

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
Resto de España al mes 3'00 »  
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, jueves 17 de Agosto de 1922

Núm. 14.797

## UN CAMBIO DE TÁCTICA

### EL SISTEMA DE LAS GRANDES COLUMNAS

Es el más práctico, pero no es el momento oportuno para implantarlo.

Hasta aquí llegan, procedentes de la Península, rumores asegurando que se va a cambiar radicalmente el sistema actual de la acción militar en Marruecos, sustituyendo el de las posiciones y blocaos por el de las grandes columnas, imitando los procedimientos empleados en la zona francesa.

Creo que este sistema es el más práctico y más eficaz; pero estimo que no es el actual momento oportuno para aplicarlo, porque no estamos convenientemente preparados para ello. Y como siempre que he dado una opinión—afortunadamente hasta ahora equivocada—he procurado razonarla, en la ocasión presente también he de hacerlo.

Estimo como más práctico y eficaz el sistema de las grandes columnas, porque nada hay que in tranquilice tanto al moro como el no saber por dónde va a ser atacado; el solo hecho de suponer que tiene un enemigo a retaguardia, le desconcierta y descompone. El moro, para atacar tiene que prepararse, y uno de sus principales elementos de lucha es el terreno que escoge para sus acometidas. La mayoría de ellos (sobre todo colectivamente) centuplican su valor cuando toman la iniciativa en la lucha, y lo pierden cuando tienen que defenderse. Iniciar el ataque, escoger el terreno, encauzar la lucha—digámoslo así,— al lugar y momento escogidos de antemano, les da un valor, una acometividad y una energía de que se sienten desposeídos cuando ese lugar y ese momento son escogidos por el adversario.

Todo ello lo perderían los moros con el sistema de las grandes columnas volantes, y no contando con la iniciativa en el ataque y teniendo, además, verse atacados sin tiempo para preparar la defensa no se mostrarían tan inquietos como ahora, aunque nunca dejarían de estarlo algo. Perderían los moros en un cincuenta por ciento el valor moral que ahora tienen y sería mucho más fácil el sujetarlos a obediencia.

Aún existen otros argumentos para abogar por este sistema, que

trae aparejado el de la supresión de pequeñas posiciones y blocaos. La sangría casi diaria que supone su abastecimiento, desaparecería. El peligro constante del paqueo a los convoyes, en las aguadas y aun en las mismas posiciones, desaparecería también. No existiría el temor del aislamiento de pequeños grupos de soldados, que tan funesto ha sido, ni podrían los moros con tranquilidad relativa preparar sus ataques en puntos determinados.

La mayor parte de la riqueza de estos territorios consiste en el cultivo del campo. Todas sus esperanzas las cifran siempre en las cosechas: teniéndolas en peligro vivirían sin un momento de tranquilidad, y el temor a las «razzias» apagaría mucho sus ardores bélicos. Podrían un año dejar de sembrar temiendo el castigo de una fechoría pero como esa es su única riqueza, pronto comprenderían la conveniencia de vivir en paz y sin esos temores.

Todo lo expuesto con razones que abonan suficientemente el sistema y que indican la conveniencia de su implantación; pero creo que no es ninguna novedad, porque sobre ser el empleado en la zona francesa, forma parte del plan expuesto por el Sr. Maura, siempre que se ha ocupado del problema de Marruecos, defendiendo la tendencia de ocupar todo el litoral como defensa de las costas españolas, y auxiliar en el interior el poder del Majzen para ser que éste sea obedecido, lo cual indica la necesidad de esas grandes columnas para ir a mantener la soberanía xerifiana. La teoría del verdadero protectorado sin ocupación militar.

Pintadas las excelencias del sistema, cabe preguntar: ¿Es éste el momento oportuno para desarrollarlo? A mi juicio, la respuesta es negativa. ¿Por qué? Largo es el razonamiento, y exponerlo en esta crónica sería hacerla interminable, con peligro no pequeño para la paciencia del lector.

Quédese, pues, para la próxima. L. T. Tetuán, 9-8-22. (De «La Acción».)

¿qué carape hacéis los españoles en Marruecos?

—Pero señor...  
—Por parte de los españoles la impotencia, la crueldad, el desbarajuste, la torpeza de sus generales.

En cambio hasta «Pajarito» recompensa con banquetes espléndidos la infamia de suponerlo muerto. Después de una larga deliberación, durante la cual no pudo despegar los labios el representante de España, porque le presentaban los consabidos textos, se acordó: Que en la próxima conferencia asistiese Abd-el-Krim como representante de la futura república del Rif, en vez del embajador español.

—¡Protesto!—gritó indignadísimo nuestro compatriota.  
—La lógica de los hechos—le re-

plicaron—exige que sea el ilustre, civilizado, poderoso caudillo Abd-el-Krim el que ejerza el Protectorado de la zona española.

—Pero ¿y los tratados?, ¿y los pactos?

—¿Acaso—replicó Lloyd George—los tiene presentes España para pedir uno y otro día el abandono?

Y esta es la noticia sensacional que no saben todavía Oteyza y sus compañeros.

Estamos, pues, de enhorabuena; no abandonamos Marruecos, nos echan, que es mucho mejor, y además los de Beniurriaguel, por mandato expreso de las naciones civilizadas, se disponen a protegernos. ¡¡Enhorabuena, señores!!

LEVANTINO

### El sacrificio de la escuadra de Cervera

El día 20 de mayo telegrafiaba el almirante Cervera al ministro de Marina, anunciándole su propósito de zarpar de Santiago de Cuba tan pronto alistase los buques, faena que integraban tres elementos dificultosos, dada la absoluta carencia en la plaza de todo lo más necesario: hacer aguada, carbonear y reparar pequeños desperfectos de los buques, ocurridos durante tan larga y penosa navegación.

Pero como dijimos, el 26 ya estaba frente a la boca de la bahía toda la escuadra norteamericana de buques de alto bordo, de manera que la flota española no podía salir de Santiago sin exponerse a su destrucción, matemáticamente cierta. Entonces dirigió el almirante un despacho al ministro señor Auñón, diciéndole: «Estamos bloqueados: califiqué desastrosa nuestra venida para los intereses patria. Hechos comienzan darme razón. Con la desproporción fuerzas es absolutamente imposible ninguna operación eficaz. Tenemos viveres para un mes.»

Durante el bloqueo, la flota se había convertido en un anexo del ejército de tierra, perdiendo su personalidad, y por lo tanto, su fuerza y eficacia, así es que parte de las tripulaciones desembarcaron para ser empleadas en las operaciones terrestres.

Entonces murió como un héroe el capitán de navío don Joaquín Bustamante, del Estado Mayor de la escuadra e ilustre torpedista, cuyo nombre lleva hoy un destructor español. Omitimos el relato de las penalidades de las brayas gentes que Cervera mandaba; hambre, los trabajos de la lucha y el estado moral que suponía la certeza del desastre que por fuerza se avecinaba, sin más soluciones que la destrucción de la escuadra en una desesperada salida o a manos de sus propios tripulantes.

Los comunicados de Cervera exponiendo lo triste de su situación debieron producir tremendos remordimientos en el gobierno de Madrid, como lo prueba el cablegrama de Auñón a Cervera, ordenándole que «evitase comentarios que ocasionaban se le atribuyeran interpretaciones desagradables» (26 junio). Aún insistió el almirante, esta vez dirigiéndose al general Blanco, al manifestarle que «la pérdida se decretó al hacerle venir a las Antillas, de modo que no me ha sorprendido esta dolorosa situación. V. E. dirá si marchamos a este sacrificio, que creo estéril». (Se refería a la salida de los buques de Santiago, para intentar el imposible de burlar el bloqueo americano).

Tres caminos, todos malos, quedaban a Cervera para salir del atolladero en que la imprevisión del gobierno español le había puesto;

quedar en Santiago para correr la suerte de la plaza, cada vez más estrechamente cercada por el ejército de desembarco yanqui, pretender escapar de noche o en pleno día. «Si el almirante español, uno de los hombres de más valer de su profesión, hubiese sido dejado a sus propias inspiraciones, la flota de su mando no hubiese intentado escapar del puerto de Santiago el día 3 de julio», escribió el almirante Evans, entonces comandante del acorazado «Yowa», el mismo que años más tarde se dio a conocer por la vuelta al mundo de la escuadra que dirigía.

Peró los apremios de Madrid y de la Habana no le dejaban opción más que para elegir entre la salida nocturna o de día, decidiéndose por la última, en vista de que los proyectores de la escuadra bloqueadora escrutaban de seguida la salida de la bahía durante la noche, no habiendo probabilidad de salir sin ser descubiertos, y en cambio encerraba mayores peligros la navegación nocturna.

El día 2 de julio recibió el almirante un telegrama del capitán general de la isla general Blanco, que terminaba diciendo: «Salga inmediatamente», y el día 3 por la mañana salió la escuadra.

El buque insignia «María Teresa» hacía cabeza de línea, y su comandante don Víctor Concas, describió aquellos momentos solemnes en unas páginas que debían figurar en la biblioteca de todo buen español: «Mis cornetas sonaron el último eco de aquellas que la Historia cuenta que sonaron en la toma de Granada. ¡Era la señal de que terminaba la Historia de cuatro siglos de grandeza, y España pasaba a ser nación de cuarto orden!... ¡Pobre Español, dije a mi querido y noble almirante, como diciendo que había hecho cuanto era posible, y que estaba tranquilo su corazón; y era verdad; en deberes cívicos no era posible ir más allá de lo que él fué, pues en lo que respecta a los deberes militares, eran tan fáciles, que ni merecían que nos tomáramos la molestia de discutirlos.»

Conviene advertir que esos deberes militares a que aludía Concas, se compendian en uno solo: en el de morir por la patria...

La configuración del canal de entrada del puerto de Santiago de Cuba, no permitía la salida de buques de algún tonelaje mas que de uno en uno, de manera que toda la artillería gruesa de los buques americanos se fué concentrando sucesivamente sobre cada crucero que partía; así es que primero el «María Teresa», luego el «Vizcaya», después el «Colón» y más tarde el «Oquendo», sucumbieron destruidos, incendiados, o tuvieron que embarancar. La artillería de tiro

rápido norteamericana dió inmediatamente buena cuenta de los cazatorpederos, muriendo el jefe de la flotilla, don Fernando Villamil, cuyo nombre glorioso para la armada lleva un moderno destructor español.

El orden de salida de la escuadra y sus movimientos a fin de escapar ya que combatir con éxito era teórica y prácticamente imposible, fueron juzgados por el citado comandante del «Yowa», autoridad indiscutible, en su *The American Spanis War*, diciendo: «De los varios planes de escape que se presentaron al almirante Cervera, indudablemente escogió el que mayores probabilidades tenía de alcanzar éxito», palabras terminantes que nos excusan de ulterior comentario.

Los buques yanquis de primera línea, que estaban frente a Santiago, eran los acorazados «New York», «Brooklyn», «Indiana», «Oregon», «Yowa» y «Texas», que sumaban un total de más de 56.000 toneladas, ocho cañones de 33 centímetros, seis de 30, 53 de 20 y 44 de mediano calibre, los que desplazaban en junto 27.510 toneladas, siendo tambien superior en velocidad la escuadra norteamericana.

La superioridad en cañones, corazas y andar decidió el combate, mejor dicho, caza de los buques españoles, pues en cuanto a la puntería, nuestros artilleros estuvieron a mayor altura que el enemigo, co-

mo lo prueban los datos oficiales del departamento de Marina, de Washington: los cañones de su escuadra hicieron un tres por ciento de impactos sobre los buques de Cervera, mientras que éstos lograron hacer un 6'4 por ciento de blancos.

Entre los 323 muertos de la flota española, figuró el comandante del «Oquendo», don Juan B. de Lazaga, hermano de aquel capitán de navío que en la Junta de jefes de Madrid votó por la no salida de la escuadra. Heridos tuvimos 155.

Así se consumó el desastre, cuyos gloriosos episodios de Fajardo, Zaragoza, Casado y tantos otros se han repetido y divulgado en libros y papeles. Aún vibra el alma española, cuando se le recuerdan estos hechos.

Lo que nos interesa en esta ocasión, al exhumar el recuerdo de los héroes de Santiago, es refrescar la conciencia de las ingraticudes del olvido. Los marinos no dirigieron la campaña, sino que, en aras de la disciplina, llevaron su abnegación a los límites del heroísmo más estéril, pagando con su sangre culpas ajenas. Por eso escribía «The Engineering» que, «si España hubiese estado bien servida por sus políticos y sus empleados públicos como lo estuvo por sus marinos en la guerra de 1898, aún sería una gran nación.»

JUAN B. ROBERT

## CRÓNICA

### En la Liga Marítima

Esta tarde a las seis se celebrará en las terrazas de la Liga Marítima en Calafiñera, la reunión de moda semanal que, como las anteriores, se verá animadísima.

El programa que en la mencionada velada ejecutarán los profesores de piano y violín señores T. Pons y Panedós es el siguiente:

Pasodoble «Alcalá», Mániz. Menuet (aus der Sonate op. 31), Beethoven.

Adagio cantabile (aus dem Trio op. 1), Beethoven. Fantasía «Elixir de amor», Alard. Rarg-time «Hindustan», Oliver G. Wallace.

Tango «Seiffers», Laguna. Vals lento «Brisa romántica», Ruera.

Fox-trot «Susurrando», Schomberger. Schotis «Chulapona», Worsley. Pasodoble «Saleri», P. Jiménez.

### De viaje

A bordo del «Balear» ha embarcado para la Península, el Ingeniero electricista D. Francisco Andreu acompañado de su distinguida esposa.

En el mismo buque y para Alcudia ha salido el Gerente de la entidad «Los Escudos» don Ignacio Salas.

### Concierto público

Esta noche y en el paseo de Isabel II, la Banda Municipal dará su acostumbrado concierto bajo la dirección del maestro señor Mir ejecutando el siguiente programa:

Pasodoble «Banderillas al sesgo», A. Pérez. Fox-trot «Mirando la Alhambra», Suñé.

Danza «Sombra fantástica». J. Pi. Marcha y vals lento de la «Alsaciana», Guerrero.

Pasodoble «L'artiller», Suñé.

### Un donativo

Una persona que oculta su nombre ha hecho entrega al señor Alcalde de la cantidad de 500 pesetas con destino a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Al generoso donante, transmitimos la expresión de sincera gratitud en nombre de los humildes.

### Verbena en la calle de San Roque

Muy animada se vió ayer noche la calle de San Roque, con motivo de celebrar aquellos vecinos su anual verbena, que fué amenizada por una nutrida banda de música.

Los festejos populares regocijaron a los pequeños y sirvieron de pretexto para reunión de los grandes.

Hasta hora avanzada de la noche duró la animación sin tener que lamentar incidente alguno.

### Una riña

En la plaza de la Explanada riñeron ayer noche dos individuos resultando uno de los contendientes con una herida en un ojo.

Acudió el guardia de punto señor Moll, quien condujo el herido al Hospital Civil, practicándosele en el benéfico establecimiento la primera cura.

Del hecho se dió el oportuno parte a esta Inspección de Vigilancia.

### Crónica religiosa

Copiamos del «Boletín Oficial» de este Obispado:

«El día 29 de julio último, el reverendo señor Párroco del Carmen de Mahón, bautizó a una niña, nacida el 19 de marzo de 1917, hija legítima de Guillermo Compañy Camacho, y de Juana Reyes Catchot. Se le impuso por nombre: Martina, Teresa, Carmen. Fueron sus padrinos: el abuelo materno y la abuela paterna.

El mismo día, fué también bautizado un hermano de la indicada niña, de una semana. Se le impuso por nombre: Emilio, Laureano, Carmelo. Fueron sus padrinos Laureano Reyes Catchot y Carmen Compañy Camacho. Dicha familia que es obrera, y necesitada por falta de trabajo, fué socorrida en metálico por el señor Obispo y otras personas piadosas.

## La actualidad novelada

### NOTICIA SENSACIONAL

Dentro de poco, darán a conocer las cancelerías detalles de una misteriosa conferencia celebrada en Londres entre los representantes de Inglaterra, Francia y España preparatoria de la trascendental que se anuncia para resolver la cuestión de Tánger.

Oteyza y Alfonso, los héroes actuales del reportaje, han quedado esta vez vencidos por nosotros. Por que no solo asistimos a la indicada conferencia, sino que la tomamos sus conclusiones. He aquí un trozo culminante. Habla Lloyd George, dirigiéndose al representante de España, con ese su gesto amablemente agresivo:

—Es inútil, señor, que os esforcéis en demostrar lo indemostrable. A vuestras sinceras pero equivocadas palabras, puedo oponer documentos que las desmientan. Leed vuestra prensa, las declaraciones de vuestros hombres públicos, incluso príncipes de la milicia y ¡sobre todo! ved estas elocuentí-

simas fotografías que acabo de recibir. M. Poincaré, rascándose nervioso la perilla, exclama:

—Tiene razón el primer ministro, según vuestros compatriotas, allí no hay más rebeldes que los españoles; si se cometieron salvajismos solo fué por parte de ellos, ¿los prisioneros?, están mejor atendidos que los nuestros estuviéramos en Alemania—al nombrar a esta nación le tiembla de ira la barbilla a Poincaré,—y según textos que ahí le señalo con lápiz azul, ni Abd-el-Krim está quebrantado, ni ha sufrido reverses, ni riñó con ningún kaid ni está dispuesto a ceder.

—Además—replicó Lloyd George,—cuantos españoles van al campo rebelde, son objeto de cortesías y deferencias tales, que no les hacen echar de menos la cultura europea. Lo contrario que de ustedes dicen los moros.

—Entonces—añadió Poincaré,—

El día 31 del mismo mes de julio último, el referido señor Párroco bautizó en la misma parroquia a una jovencita nacida el 25 de abril de 1902, de veinte años de edad, hija de Lorenzo Olives Sintés, industrial, y de Juana Llopis Sintés. Se le impuso los nombres de María, Redención, Carmen. Fueron sus padrinos: el abuelo materno y doña Jerónima Llopis Sintés.

En el mismo día, recibió también el Bautismo otra hermana, nacida el 11 de Febrero de 1911, de 11 años de edad. Se le impuso por nombre: Juana, Antonia, Carmen. Fueron sus padrinos: el abuelo materno y la señorita Antonia Borrás Llopis. Convenientemente preparadas han hecho estos días la Primera Comunión.

El día 3 del corriente mes de Agosto, el Rdo. Sr. Párroco de Mahón bautizó una niña de siete años con el nombre de Pomposa, Francisca, Paulina, y un niño de cuatro años, al que se le impuso los nombres de Luis, Francisco, Paulino, hijos de Luis Paulino y de Margarita Sintés. Los padrinos de la niña fueron don Juan Olives Pons y doña Catalina Olives Sans. Los padrinos del niño fueron don Juan Bals Pons y doña Catalina Sans Pons.

El mismo día 3 del actual el Rdo. Sr. Párroco del Carmen de Mahón bautizó los tres hermanos que a continuación se expresan:

1.º Una niña nacida el 11 Diciembre 1910, cerca de 12 años, hija legítima de Juan Mir Gamundí y M.ª Dolores Talet Feliz. Se le impusieron los nombres de Antonia, Ramona, Carmen. Fueron sus padrinos: don Vicente Martínez Domingo, industrial y la abuela materna.

2.º Un niño nacido el 25 Febrero 1912, más de 10 años de edad. Se le pusieron los nombres de Nicolás, Vicente, Carmelo. Fueron padrinos: Vicente Talet Feliz y doña Catalina Mir Gamundí.

3.º Otro niño nacido el 28 Junio 1916, más de 6 años. Se le pusieron los nombres de Julio, Angel, Carmelo. Fueron sus padrinos: Angel Viceana Bley y Antonia Talet Feliz.

**Agua del Carmen**

Para evitar toda hemorragia de sangre, curar las heridas y picaduras de animales dañinos, debe emplearse la verdadera AGUA DEL CARMEN de los Carmelitas Descalzos de Tarragona: depósito don Diego Botella, Plaza de la Pescadería, 28, Mahón.

**La calle Nueva.**

**Paseo de Augusto Miranda**  
Terminada la reparación de los haches y hoyos de la Rampa de la Abundancia, la brigada de empedradores municipales que la efectuaba, trabaja ahora en el nuevo adoquinado de la calle Nueva.

En el paseo de Augusto Miranda prosiguen los trabajos para la nueva pavimentación.

**Exportación**

Esta mañana y a bordo del vapor «Balear» han sido embarcadas 16 cabezas de ganado de cabestro. También han sido embarcadas en dicho buque 3 jaulas con aves, destinadas al mercado de Barcelona.

**NOTICIAS MARÍTIMAS**

**Entradas**

Ayer tarde llegó procedente de Barcelona con carga general, la balandra a motor «Anita».

Se espera la llegada de un momento a otro del pailebot «Menorca» con carga varía.

**Salidas**

A hora de itinerario ha zarpado esta mañana con rumbo a Alcudia y Barcelona el vapor correo «Balear» al mando de su capitán don Antonio Dezcallar.

También se ha hecho a la mar con rumbo a Cartagena el cazatorpederos «Osado» con objeto de limpiar fondos.

**PARA VENDER**

Lo está la casa calle Prieto y Canles, 136.  
Informes: Doctor Orfila, 46. 7-8

**De nuestros corresponsales**

**DE CIUDADELA.** — Ayer con motivo de la festividad de la Asunción, Patrona de los Marinos, tuvieron lugar en este puerto hermosas fiestas cívicas religiosas.

Enorme concurrencia desfiló por el muelle y andenes y numerosas embarcaciones, adornadas artísticamente, cruzaron las aguas del puerto acompañando el Sepulcro de la Virgen que montado sobre una grandiosa lancha y acompañado por el Rdo. Clero, recorrió procesionalmente el puerto.

— Gracias a las gestiones del Gremio Patronal apoyadas eficazmente por el Diputado señor Parreño, se ha logrado de la Dirección General de Correos el nombramiento de dos ordenanzas para que se pueda atender debidamente el servicio de paquetes postales.

CORRESPONSAL.

Ciudadela 16 agosto 1922.

**MILITARES**

**Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de Agosto 1922**

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginería: Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 2.º Oficial de Caballería.

**Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.**

Unico oficial de Ingenieros.

Imaginería: 1.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

**SANTORAL**

Santo de hoy. — Santos Paulo, Librado y Anastasio ob. y Santa Juliana.

Santo de mañana. — Santa Clara de Monte Falcó y San Leonardo.

**ESTADÍSTICA**

**MATADERO**  
Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

**Día 9 de Agosto**

- 1 ternera, 137 kilos, Félix Ruso.
- 1 idem, 108, Bernardo Pons.
- 2 bueyes y 5 corderos, 391, de Palma.
- 1 cordero, 14, José Carreras.
- 2 idem, 10, Trebucó den Guiem.
- 5 cabras, 30, Coves noves.
- 3 idem, 32, Pedro Pons.

**Día 10**

- 1 ternera, 100 kilos, Gabriel Mercadal.
- 1 idem, 136, Juan Juliá.
- 2 idem, 225, Santa Eulalia de Dalt.
- 1 vaca y 5 corderos, 278, Palma.
- 2 corderos, 23, Dregunera.
- 4 cabras, 41, Jaime Orfila.
- 2 idem, 19, Pedro Pons.

**Día 11**

- 1 vaca, 18 kilos, Jaime Orfila.
- 1 idem, 239, Antonio Pallicer.
- 1 idem, 175, Addae.
- 2 terneros y 6 corderos, 474, de Palma.
- 1 cordero, 16, Pont des Jenet.
- 1 idem, 10, Dregunera.
- 2 idem, 21, Juan Juliá.
- 2 idem, 19, Pedro Pons.

**Día 12**

- 1 buey, 140 kilos, Palma.
- 1 vaca, 165, Pericu d'Selairó.
- 1 idem, 147, Santa Rita.
- 1 idem, 192, Fonts Redonas.
- 1 ternero, 234, Llumasan gran.
- 1 ternero y 3 cabras, 196, Vicente Pons.
- 9 cabras, 83, Torrepechine.
- 1 idem, 13, Juan Juliá.
- 3 idem, 25, Son Perrol.
- 1 cordero, 11, Tureó den Sintés.

**VIGAS CEMENTO ARMADO**

Lavaderos sistema catalán

Canales propias para riego

Depósitos para líquidos,

cualesquier capacidad

Mesetas artísticas y rústicas, propias para jardines

M. ADROVER, San Fernando, 76 7-10

**SALÓN VICTORIA**

**Viernes 18 de Agosto de 1922**

A las nueve y media Velada de Moda con Sexteto y Jaz-Band

Reprise de la magnífica cinta de gran éxito del «Programa Ajuria» titulada

**AMOR CON AMOR SE PAGA**

magistralmente interpretada por la bellísima artista americana Dorothy Dalton.

Completarán el programa una cinta natural y la de gran risa en dos partes

Próxima semana: **RETRETA**, por Cecil Tayan.

**FATTY GALANTE.**

**Conferencias telegráficas**

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 15 a las 5.

**Un rumor**

Circula en Melilla el rumor de que en octubre visitará S. M. el Rey aquella plaza.

**Registro comentado**

De Toledo dicen que llegó de Madrid en automóvil el Juzgado militar compuesto de un coronel, un comandante y un sargento.

Después de presentarse en el Gobierno militar trasladóse a la Casa del Pueblo para practicar un registro llamando a su presencia al presidente y secretario de la Federación obrera.

Después de pedirle las llaves para abrir varios muebles y cajones y como algunas de ellas estuvieran en poder del secretario que trabaja en la Fábrica de Armas se mandó a buscar cerrajero, que violentó las cerraduras.

El Juzgado militar incautóse de los libros de contabilidad, de altas y bajas de las sociedades, correspondencia, periódicos y demás documentación. También se incautó de parte de documentación referente a la agrupación local socialista que guardaba el secretario.

Durante el registro guardias de Seguridad se situaron a la puerta de la Casa del Pueblo para no permitir la entrada a los socios.

Terminada la diligencia, el Juzgado regresó a Madrid.

Madrid 16 a las 19.

**Hablando con el señor Sánchez Guerra**

El Presidente del Gobierno señor Sánchez Guerra ha recibido a los periodistas en su despacho oficial del Palacio de la Castellana.

Dijonos el señor Sánchez Guerra en su conversación que le interesaba rectificar las cosas que dice algún periódico sobre la actitud de Francia en nuestra zona de protección.

Precisamente, dijo el señor Sánchez Guerra, la realidad está completamente distanciada de esas fantasías, pues el Alto Comisario me ha comunicado que hará mayor concurso en la zona francesa.

**No hay rozamientos**

Los periodistas preguntaron al Presidente acerca de los rozamientos entre el Gobierno y el Alto Comisario, por el aplazamiento de las operaciones de la zona de Melilla.

Dijo el Presidente que esto no era cierto, puesto que no era necesario el permiso para operar porque el General Burguete al marchar, se llevó instrucciones concretas y claras de lo que tenía que hacer dentro de la libertad que compete al Alto Comisario.

**Piniés no ha dimitido**

Ha circulado el rumor que la mayoría afirma es veraz, de que el Presidente del Gobierno ha recibido una expresiva carta del ministro de la Gobernación señor Piniés, anunciándole su propósito firme e irrevocable de dejar el cargo.

Los reporteros al hablar con Sánchez Guerra, le preguntaron si era cierta la dimisión por carta del señor Piniés.

El Presidente del Gobierno negó que Piniés le escribiera carta alguna dimitiendo y dijo que no hay crisis, ni la habrá en mucho tiempo, a pesar de las fantasías que continuamente se tejen alrededor de este asunto.

**La visita a la Casa de Correos**

El Presidente del Gobierno ha manifestado que es muy probable que visite mañana la Casa de Correos, conforme ofreció al solucionarse el asunto de los funcionarios del cuerpo.

**No se comprometió a nada**

Preguntado el señor Sánchez Guerra si publicaría mañana la «Gaceta» la disposición sobre mejoras postales, contestó negativamente, añadiendo que él no se comprometió a nada dentro de plazo determinado, pues solamente ofreció sin imposición alguna, estudiar las peticiones que contenía el acta de la reunión celebrada el día 31 de julio por los funcionarios de Correos y aceptar lo que fuera factible, sin el concurso del Parlamento.

**Piniés se marcha. Otros quieren dimitir**

Afirmase que el ministro de la Gobernación, y a pesar de las manifestaciones en contra del Presidente del Gobierno, está decidido a dimitir el cargo, con la mayor urgencia posible.

Hablando de la crisis parcial que se considera virtualmente planteada, se asegura que quedarán también vacantes las carteras de Instrucción, Hacienda y probablemente

también la de Justicia, que juntamente con la de Guerra, hacen cuatro vacantes, lo que se considera como signo de una crisis total.

En algunos círculos políticos se comenta mucho la situación un tanto difícil que atraviesa el Gobierno y se asegura que a pesar de la habilidad del señor Sánchez Guerra, naufragará en el primer combate a que tenga que hacer frente, que bien pudiera ser reproducción de un mal apañado conflicto de orden interior.

Madrid 17 a las 4.

**Los funcionarios de Correos disgustados**

Las declaraciones hechas por el Presidente del Gobierno señor Sánchez Guerra sobre sus compromisos con los funcionarios de Correos, han disgustado profundamente a éstos, comentándose apasionadamente las palabras que el Jefe del Consejo ha pronunciado ante los periodistas.

**Bombardeo de Alhucemas**

El cañonero «Recalde» y los guardacostas han salido de Melilla y bombardeado la costa de Alhucemas.

Han tomado parte en este bombardeo los hidroaviones, arrojando cantidad de granadas explosivas.

**Entrega de unos cordones**

Los moros de Kadur han entregado unos cordones de Ayudante que ignóranse si pertenecen a alguno que lo fué del general Silvestre o del general Navarro.

**Parte oficial**

En el Ministerio de la Guerra nos han facilitado el siguiente comunicado oficial:

El Alto Comisario participa que ha sido atacado en territorio de Melilla un puesto de policía.

La escuadrilla Havilland bombardeó grupos de concentración en Annual muy eficazmente.

La harca amiga de Beni-Said ha ocupado las lomas al Oeste de Teilafart, cogiendo un cañón enemigo.

Las columnas se mueven con actividad.

El Jalifa ha visitado Río Martín.

**Del Extranjero**

**La revolución en Rusia**

Varsovia.—La Prensa dice que las insurrecciones estalladas entre los campesinos en julio, en la Rusia Blanca, toman gran incremento.

Han sido capturados numerosos funcionarios del gobierno de los soviets.

El día 4 del corriente se de-

sarrollaron violentos combates en el distrito de Minsk, entre los rebeldes y las tropas rojas, pasándose ocho regimientos de éstas al campo enemigo.

Di cen de Vilna que el día 5 hubo una gran batalla ante Minsk en la que Incharon encarnizadamente las tropas rojas y los rebeldes campesinos.

Ante la llegada de 20.000 rebeldes con cañones y ametralladoras, las fuerzas rojas empezaron a evacuar la población.

**Crucero inglés embarrancado**

Hallfax.—A causa de la espesa niebla, el crucero británico «Raleigh» ha embarrancado a 200 yardas de la costa.

Por un radiograma interceptado por el arsenal, se sabe que han desaparecido once marineros. Otro radiograma dice que en el departamento de máquinas perecieron ahogados seis marineros.

PRENSA ASOCIADA.

**COTIZACIONES**

**BOLSA DE BARCELONA**  
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 16 de agosto 1922

Franco	51'00
Libras	28'54
Dollars	6'41
Liras	29'30
Marcos	0'75
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	70'35
Id. id. B	70'30
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene serie A	000'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	96'10
Id. B. »	96'10
Exterior Serie A	87'00
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	95'00
Oblig. F. C. Catalanes 6º	97'00
Id. C.º Gral. Tran. 5º	00'00
Id. C.º Tratat. 6º 1922	104'50
Id. F. C. Nor. Pad. 3º	63'25
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6º	96'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p.º A. 1917	96'00
Id. B. »	96'00
Interior fin de mes	00'00

**Crédito Mercantil de Menorca**

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 16 de agosto de 1922

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	96'10
Id. 5 id. B. id.	96'10
Id. 5 id. A. 1917	96'00
Id. 5 id. B. id.	96'00
Interior 4 id. A.	70'40
Id. 4 id. B.	70'40
Exterior 4 id. A.	87'00
Id. 4 id. B.	86'90
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	63'25
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	84'00
Cáceres Variable.	34'05
Trasatlántica 4 por 100	84'00
Id. 6 id.	98'50
Andaluces 2.º serie fijo	54'50
Franco cheque París.	51'00
Libras id. Londres	28'64
Marcos id. Berlín	0'75
Coronas id. Viena	0'17
Liras id. Roma	29'30
Dollars id. New York.	6'41
Franco id. Zurich	122'30

Bolsa de Madrid del día 16 de agosto de 1922

Obligaciones Tesoro A.	103'25
Id. id. B.	102'90
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	106'50

**PÉRDIDA**

Desde la calle del Sol hasta los baños de Vista Alegre, pasando por la Alameda y el muelle, se extravió un monedero de plata para señora, conteniendo unas cuantas avellanas y un pañuelo de mano.

Se gratificará al que lo entregue en esta imprenta. 2-3

**Banco de Menorca**

Pagamos el cupón vencimiento 15 del actual de las Deudas Amortizables al 5 por 100.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón

**La Hispana**

Soc. Anónima de Seguros Calle Alcalá, 47. - MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 - Desembolsado: Ptas. 250.000 Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA

Rambla de Cataluña, 29, Pral., 1.ª

A. Cusano Palma

Director

Agencia en Mahón

MANUEL SINTES ROTGER. — RECTOR, 14